

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, y los no suscriptores 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Teruel.—Viernes 2 de Octubre de 1914

Um. 2731

## Mirando a la agricultura

Las circunstancias actuales han dado lugar a dos Reales disposiciones en los últimos días. La relativa al cultivo del suelo, a que dimos cabida en el número anterior, y la que crea un nuevo organismo oficial, la Junta de Inicialiva, encargada de recoger, estudiar y dar forma a las ideas propuestas por entidades y particulares en favor del adelanto y la prosperidad de la nación.

Reconociendo desde luego el fondo de buena intención de tales decretos y aplaudiendo de corazón la labor del Sr. Ugarte, hemos de oponer algunos reparos al primero de ellos, como más relacionado que el otro con la agricultura.

La esencia, la mente—hemos de repetirlo—no merece sino alabanza y ya era hora de tener ciertamente en consideración y acordarse al fin del labrador en pequeño, prestándole la ayuda de que tiene necesidad dentro de los limitados medios de que dispone, y sin la cual poco o nada hará a pesar de su voluntad y sus deseos.

Pero ese decreto, como la inmensa mayoría, como la casi totalidad de nuestras leyes, admirables en la forma, resultará nulo en la práctica o de muy difícil aplicación por el desconocimiento de puntos muy importantes y la vasta labor que aspira a realizar con medios raquíticos en demasía. Es bella mariposa que pierde si se toca el polvo de oro y de colores de sus alas.

Hay, por de pronto, un punto esencial en ese decreto: el de creación de pastizales en los montes del Estado, con su cultivo intenso y su alumbramiento de aguas accesorio, que no pasa, digámoslo con franqueza, de una bella teoría, si no se le asignan los considerables elementos que la cosa pide; así se combinará, buscando la cooperación y la economía, no hacerlo sino en la acertada forma que se hace en Suiza, donde el Estado no ayuda o subvenciona sino con parte del costo total de los trabajos llevados a término en determinadas condiciones y con aprobación previa.

Así y todo es un remedio para un futuro relativamente lejano, nunca para atenuar los efectos que la guerra actual haga sentir en nuestras campañas.

Respecto a la extensión de los cultivos, ha de permitirnos el Sr. Ministro le hagamos ver precisamente, como ya hemos dicho una vez y otra, el error y el daño que al país ha originado la roturación exagerada del suelo, más allá de los medios del agricultor, a diestra y siniestra, sin reparar en la clase de las tierras, ni en su adaptabilidad para el cultivo.

De aquí tantas laderas, cuya leve capa de tierra vegetal bajó al barranco, quedando inservibles hasta para el cultivo arbóreo que el labrador sin consejo taló en mala hora. De aquí la imposibilidad de tener ni siquiera el ganado que había hace unos años y de consiguiente la situación poco envidiable de nuestra agricultura.

Y vamos, por fin, al labrador en

pequeño, a quien la citada ley pudiera ser beneficiosa, si se precisaran algo más los términos en que, como aparece, se halla concebida. El agricultor en pequeña escala no necesita estímulos para cultivar el terreno de que dispone. Podrá carecer y carece generalmente, de elementos para verificarlo, y de aquí el sistema ruinoso de levantar una sola cosecha cada tres años. Será víctima en muchos casos de la rutina, de los prejuicios, de la ignorancia; pero para ilustrarle en este particular habremos de convenir en que mejor que el consejo aislado, que en pocos casos habrá de pedir, serían útiles y convenientes las conferencias divulgadoras en uno y otro centro, la enseñanza gráfica, la lección de cosas que darían los viajes de los ingenieros agrónomos llevando máquinas y semillas seleccionadas y animales superiores que hiciesen apreciar al labrador la diferencia existente entre lo que tiene y lo que pudiera y debía tener para conseguir mayores beneficios.

No cabe, pues, extender la superficie cultivable por parte del labrador en pequeño: cabe mejorar la cosecha, trabajar mejor el predio; abonar como hoy no abona; echar en el surco buena semilla en lugar de la deficientísima que en muchos casos viene empleando. Caben igualmente nuevos cultivos suplementarios de forrajeras y leguminosas, que contribuirían a mejorar el suelo estableciendo rotaciones convenientes.

El decreto viene tarde para hacerlo ya en el presente año, no contando con los trámites y moratorias de rigor en nuestros servicios oficiales. Viene tarde y de consiguiente sin valor práctico para atenuar los daños de la guerra. Pero puede ser de gran eficacia en los siguientes, siempre que se cuente con semillas bastantes para la demanda por parte de los agricultores.

Las producidas en nuestras granjas oficiales son desde luego insuficientes para el objeto. Con ellas no hay, como se dice vulgarmente, ni para empezar.

Y por lo que toca a la maquinaria de esos Centros, ¿qué representación supone ante las demandas del país entero?

¿Quiere hacer algo, efectivamente, el Gobierno en favor de la agricultura, pobre Cenicienta, preterida ante sus hermanas menos valiosas, la Industria y el Comercio? Vuelva a poner en vigor la ley que exceptuaba de impuestos durante tantos o cuantos años los predios en que sus poseedores hayan llevado a cabo estas o aquellas mejoras. Y con ello, facilite al labrador semillas y plantas y hasta animales de verdadera calidad, no de balde que, como se sabe, es el mejor medio de que la cosa no se cuide ni se estime, sino cobrando su justo precio, si bien con las facilidades de pago necesarias: las semillas, con las obtenidas de la primera cosecha; el árbol, con esta o aquella cantidad de plántones en su tiempo; el animal o animales con cierto número de crías. Todo lo cual se repartiría entre nuevos solicitantes y en idénticas condiciones, con sacrificio en realidad poco importante para las arcas del Estado.

Sobra todo, si atendemos a los resultados que por tal medio y a la vuelta de pocos años pudieran conseguirse.

(De *La Industria Pecuaria*.)

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.  
12 id. año.

## La visita del Ministro

La hora de llegada a esta población del Excmo. Sr. Ministro de Estado será la de las nueve de la mañana.

El itinerario que ha de seguir en el viaje desde Calatayud, hasta aquí, es el siguiente:

Salida de Calatayud en tren especial, a las 5'30 de la mañana.

Llegada a Daroca, a las 6'15; parada de 8 minutos y salida, a las 6'23.

Llegada a Monreal, a las 7'20; parada 8 minutos y salida a las 7'28.

Llegada a Villafranca, a las 7'45; parada 10 minutos y salida a las 7'55.

Llegada a Santa Eulalia, a las 8'05; parada 5 minutos y salida hacia Teruel a las 8 y 10.

Inútil es recomendar al pueblo de Teruel que reciba y acoga con entusiasmo al viajero ilustre que nos honra con su visita, por que conocemos a nuestro pueblo, y sabemos, que siempre que salió de casa para recibir a las personas que se merecen tales saludos, lo ha hecho espontánea y sinceramente, con cariño y respeto, sin algarada si y con un hálito de seriedad que tan bien cuadra a los pueblos que como el nuestro, son ejemplo de voluntad y de carácter.

La Diputación, el Ayuntamiento, los Círculos, La Cámara y otras entidades y corporaciones, trabajan activamente para ultimar los detalles de la visita.

## DIETARIO

### LA FERIA

Aunque no hay quien me compre, ni yo tampoco me vendo, me llevaron a la feria ayer tarde. Entre borregos, burros, caballos y toros, yo pasé ratos muy buenos, sin oír hablar de rusos, franceses, belgas y serbios, de la batalla del Aisne y el ataque a Sarajevo.

Allí las conversaciones versaron sobre corderos, sobre si este año el ganado se cotiza a buenos precios, sobre miles de pesetas, que yo no he visto, ni en sueños, pues soy un irreductible enemigo del dinero.

Allí vi un hermoso toro cuyos magníficos cuernos le causarían envidia a algunos... que conocemos.

Allí también vi vender a un gitano muy moreno de abundante cabellera, un borrico anciano y feo, con la ventaja de estar más delgado que un fideo.

Donó un feriante ocho duros por el andante esqueleto,

y montándose en la momia se fué el hombre tan contento,

Cuando vi dar ocho duros

por un burro flaco y viejo

y pensé que no daría

por mí, el feriante, ni un céntimo,

exclamé con gran tristeza:

¡Válgame Dios, lo que se nos!

R. BUJONES.

## Anécdota del Kaiser

Cuando el emperador de Alemania fué a visitar una parte lejana de sus dominios, los alumnos de la Escuela elemental le dieron la bienvenida.

Después que un orador hubo discurrido en representación de ellos, el emperador le dió las gracias; entonces tomando una naranja en las manos le preguntó:

—¿A qué reino pertenece esto?

—Al reino vegetal, señor—dijo una niña.

El emperador sacó entonces una moneda de oro de su bolsillo y enseñándole se la dijo:

—¿Y a qué reino pertenece la moneda?

—Al reino mineral, señor—contestó la niña.

—¿Y a qué reino pertenezco yo?—preguntó el emperador.

La niña se ruborizó porque no quería decir que al reino animal, temiendo que se ofendiese su majestad, cuando la vino una idea verdaderamente cristiana y al mismo tiempo ingeniosa y le dijo con sus ojos relucientes:

Al reino de Dios, señor.

El emperador quedó conmovido. Puso una de las manos sobre la cabeza de la niña y dijo muy solemnemente:

—¡Ojalá sea yo digno de aquel reino!

Todos los representantes quedaron admirados de la noble actitud del emperador y un hurra verdaderamente desprendido del alma aplaudió al Soberano

## DAÑOS DE LA GUERRA

### La agricultura francesa

La agricultura francesa está sufriendo daños horribles en una gran extensión del hermoso y productivo suelo de Francia. Catorce departamentos padecen, en mayor o menor extensión los trágicos efectos de la guerra. Las cosechas de este año apenas han podido ser recogidas; las del año próximo no llegarán acaso a germinar.

La mejor tierra francesa, de lo más fértil y aprovechada que puede haber en el mundo, modelo de cultivo intensivo inteligente, con ganadería de todas clases o industrias rurales admirables, ha sido pisoteada por las tropas, tanto para la defensiva como para la ofensiva de unos y otros.

En la parte Norte de Francia, yendo en línea recta de Nancy a París, hasta cerca del mar, desde esa línea arriba han peleado, y pelean, más de dos millones de soldados.

Ciudades florecientes, huertas, verdaderos dechado para todos los horticultores del universo; caballos de labor, vacas de leche, quizá de las mejores de Europa; gallinas explotadas al máximo de producción, gran cultivo, intensísimo, pequeño cultivo maravillosamente esmerado; viñas de la Champagne, bosques en-

cantados. ¡Dios sabe cómo han de quedar después de las espantosas batallas, las más atroces que han visto hasta ahora los siglos por el número, aporreadas, de los combatientes, por lo poderoso de los medios de destrucción y por la riqueza asombrosa del terreno en que se luchaba!

Ni terneros, ni ovejitas, ni gallinas, ni frutas, ni trigo, ni avena, ni cebada, ni heno habrán quedado en el país invadido. En las riberas del alto Marne no se vendimiará este otoño las uvas doradas para el vino espumoso. Innumerables niños y ancianos habrán de mantenerse en el nordeste y parte del norte de Francia, durante muchas semanas, con patatas y acaso con trozos de remolacha cocida. Mujeres famélicas buscarán en las planicies los restos de las cosechas para sus niños hambrientos.

Para esta pobre tierra francesa, víctima de la tala y del incendio, devastada sin compasión, enrojecida por la sangre en grandes extensiones, las consecuencias de la guerra han de ser terriblemente trágicas.

## Sr. Gobernador

¿Sabe V. S. si es cierto que un funcionario de Instrucción pública es representante de «La Mutual franco española» y convoca a los maestros de partidos que no son de su Zona y los obliga a inscribirse? ¿También entra en las atribuciones de dicho funcionario?

Ni negamos ni afirmamos sea cierto lo que cuentan algunos maestros de determinado partido; pero son tales cosas las que corren de boca en boca que... tapa tapa.

Otro día más.

Claridades.

## LA FERIA

Como esperábamos ha sido hoy grande la animación y el negocio.

Ha comenzado el movimiento febril de éste que irá creciendo hasta mañana por la tarde.

Todavía siguen llegando ganados en buena cantidad.

No es posible detallar hoy número de ventas ni precios.

Para indicar la importancia del negocio ya verificado daremos un dato: El empleado del Banco encargado de la revisión de moneda llevaba examinada esta tarde 35.000 pesetas y desde luego que esta cantidad es de contrataciones de menor cuantía pues los negociantes en grande no se pagan en efectivo o no necesitan quien les examine la moneda.

## NOTICIAS

### Viajeros

Anoche en el correo de Valencia, regresó la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Francisca Iturbide de Rivera.

En el correo de anoche llegó D. Alfonso Matutano, diputado provincial.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo de Zaragoza, D. Félix Mediano.

Ha llegado de Valencia el pensionado por esta Diputación para la carrera de canto Sr. Redondo del Castillo, con objeto de tomar parte en la velada de honor al Sr. Marqués de Lema.

En el mixto llegó anoche el rico ganadero D. Joaquín Julian.

# COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en  
**CHOCOLATES**  
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO  
TÉS TAPIOCAS,

## EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

### SAN MIGUEL IO

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

**DIGESTÓNICO**

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

SI QUEREIS CONSUMIR  
**LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA**  
exigir en vuestras compras  
LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION  
**por Malaquias Marco. --Calatayud**

Son los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que hace desaparecer escrupulosamente todo peso y suciedad.  
Son completamente indispensables para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general.  
A pesar de su excelente calidad, su precio resultó muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto, mas baratos que los demás.  
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.  
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**

**JOSE GARCIA DIAZ**  
ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales.  
Piedras de molino de La Forté y de La Dorsoña.  
Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Saldas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.  
Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.  
Se dan plazos largos para los pagos.

**SE MANDA CATALOGOS**

Don Felix Sarraho Bagüeste  
ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartóno.	40 cts.
Aritmética, papel fuerte.	30 c
Analogía y Sintaxis, id.	30 c
Historia Sagrada, id.	30 c
Historia de España, id.	30 c
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id.	30 c
Geometría, id.	20 c
Prosodia y Ortografía, id.	20 c
Agricultura, id.	20 c
Geografía, id.	20 c
Derecho, id.	20 c
Historia de Aragón, id.	30 c

**Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.**  
Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

**A. REYES MORENO**  
AGENTE DE PUBLICIDAD  
EN  
PERIODICOS DE PROVINCIAS  
Aba la 5, primera  
MADRID

**Señores Sacerdotes**  
Racionales: Modelo completo. En papel fuerte.  
A 9'75 en la imprenta de este periódico

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

**COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA**

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.  
Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

**ORTEGA** Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

**LA LUSTRUN**  
Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas  
REPARACIONES NEUMÁTICAS  
**ANTONIO GUIRAUDEN**  
12, PLAZA SAN BULT, 2.  
VALENCIA

**M. Z. A.**  
RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA D. RELOJES D. CARLOS COPPEL  
Fuencarral, núm. 27, Madrid.  
Pídanse precios. V. nta por mayo y meno.



**MEDICINA ZOOLOGICA**  
Del aparato locomotor  
Libro de grandísima utilidad, práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro  
**SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS**  
Justament acreditado publicista  
Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10'00.

**BALNEARIO DE ARCHENA**

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada oficial de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle - Prusia), similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (A. omnibus), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Oíno (funciona todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 3,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

**Aviso muy interesante.**  
Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena. - Murcia (España).

LA RESU... ITADA

Estaba la anciana acostada en su cama del hospital: la quinta del lado derecho en la sala de Santa Marta. La cofia que sujetaba sus cabellos blancos, iluminada vagamente por la débil luz de una bombilla eléctrica, blanqueaba apenas sobre el resto del lecho, y de todo aquel misero cuerpo era la cofia lo único casi visible, a más del extremo de la nariz afilada que se inclinaba hacia la boca en la contracción de la agonía.

Al otro extremo de aquella larga sala deliraba otra enferma débil y lastimera mente, como un niño que se queja.

El doctor Bernard entró seguido del interno de servicio.

—Dispense usted que le haya molestado dijo el interno —pero en toda la madrugada la pobre mujer no ha cesado de llamarle a usted. Para nada, sólo para verle, para consolarse con su presencia... ¡Como ha estado usted tan cariñoso con ella!... ¿La conoce usted # caso?

El doctor Bernard no conocía ni de vista a aquella mujer; pero hacía tres días le había correspondido a él el honor de operarla. Para un cirujano joven, que se hallaba al principio de la carrera, era aquello hacer sus primeras armas. Creía el joven doctor que era conveniente y hasta indispensable tratar a los pacientes con amabilidad, presentarse a ellos siempre con cara risueña y mantenerlos hasta el momento del clorofórmico con la paz en el alma, en una especie de dulzura y de seguridad es irituales. Creyó así, porque sus maestros se lo habían enseñado, dándole el ejemplo. Así, se disciplinaba en esa fingida bondad-fingida, sí; pero ¿qué importaba el fingimiento?; lo único importante era el resultado — como un cura novicio en la misión sacerdotal.

—Si llevo a saber que está tan mal no le hubiera hecho a usted venir prosiguió el interno.—No lo conocerá ya a usted.

—¡Ah!—dijo el doctor.—Eso es lo único que siento, no el haber venido.

No hablaba así solo por humanidad, sino por el deseo profesional de haber acertado, de obtener un buen éxito. Sabía que dentro de pocas horas diría el jefe de la clínica: «¿Cómo, ha muerto el número cinco? ¿Quién le ha operado? ¡Yal Sí, Bernard». Y que sus rivales dirían gozosos: «Bernard ha hecho mal una operación» Pero también tenía otro sentimiento, el más profundo: cuando un médico ha estado encargado de un enfermo, cuando ha hecho cuanto ha sabido

y cuanto ha podido hacer para salvarle, le parece que aquel enfermo es algo suyo. Cuando un jardinero ve crecer el árbol que plantó por su mano, siente alegría, y se entristece, en cambio, si le ve morir. Pues con mayor razón un médico desea ver venir al enfermo a quien ha asistido; el fracaso no le daña sólo en su orgullo profesional, sino en sus sentimientos también.

Bajo la acción del conmutador la bombilla eléctrica lució toda su luz. Apareció entonces el rostro de la anciana, doloroso y sin aparente consciencia, bañado en el sudor de la muerte.

El interno tenía en la mano la ficha individual de la enferma, esa hoja de papel insignificante y que resume, sin embargo, en pocas palabras toda una existencia.

«Vertin (Clara Luisa), sesenta y dos años. Asistenta. Viuda. Mantiene a un nieto. No hay la menor huella de alcoholismo. Entró en el hospital el 23 de Enero, con obstrucción intestinal. Resección del colon el 26 de Enero Operada por el doctor Bernard.»

El cirujano consultó el gráfico de la temperatura e hizo un gesto de contrariedad. Aquella mujer estaba, sin duda, agotada por la miseria, las penalidades y el trabajo; no había podido resistir la operación.

El doctor podría haberlo dicho en voz alta, pues no era posible que la enferma le oyese; pero guardó silencio. No se deben pronunciar jamás palabras alarmantes ante los enfermos, están como estén y sea cual sea su estado de inconsciencia. Es un deber al cual hay que sujetarse siempre, aunque sólo sea para adquirir la costumbre. Así, pues, empezó a hablar de otra cosa, sin hacer caso de la enferma, como es costumbre en los hospitales.

—¿Se retira usted ya a su casa?— preguntó el interno.

—No puedo. Figúrese usted que aún tengo que visitar a un enfermo en Aubervilliers. Me ha mandado llamar por teléfono, a toda prisa, un compañero; y lo peor es que mi cochero se niega a llevarme a ese barrio a estas horas. Dice que no hay seguridad por aquellas calles.

Desde principios de año, el doctor Bernard tenía alquilado un coche. No era aún aquello el automóvil de los príncipes de la ciencia; pero era lo bastante para despertar envidia en el interno. Este supo disimularla y le preguntó:

—¿Y cómo se las va usted a arreglar? —Tomando un taxi, sencillamente. Los «chauffeurs» no son tan pusiláni-

mos... Mi mujer no me calla desde hace un año para que me procure un revólver. La verdad, no he tenido aún tiempo para entrar en casa de un armero. Además, ¿para qué? Llevar armas de fuego es cometer una infidelidad al bisturí.

—Pues no sería una precaución inútil, créame usted—dijo el interno.

—¡Bah!

Dió Bernard la mano a su colega y salió del hospital. La enferma quedó sola, con los ojos muy abiertos, fija en ellos la expresión de una vaga ternura en medio de su quietud de muerte, como si mirasen sin ver.

Pasó un año. El doctor Bernard había visto pasar muchos enfermos ante el acero de sus instrumentos y había olvidado a la anciana del hospital. El médico no debía dejar pararse el pensamiento en el recuerdo de los que ya no son. Es este un imperioso principio de disciplina moral si se detuviese a reflexionar sobre un fracaso, siempre y cuando no lo hiciese para mejorar la práctica operatoria, perdería la confianza en sí mismo. La higiene moral de un cirujano debe ser tan severa como su higiene física. Ni emociones ni excesos.

En Bernard era instintivo guardar siempre este equilibrio y ponía toda su voluntad en conservarlo.

Una mañana, en la visita de otro hospital en el que operaba, y a diario vio a una mujer del pueblo que esperaba su turno, con esa paciencia propia de los humildes.

—¿Y usted—le preguntó Bernard con su acento bondadoso de siempre—que es lo que tiene?

La vieja hizo un saludo a la antigua, inclinó cuanto pudo la cabeza.

—¿Mo me conoce usted? preguntó.—La señora Vertin... La viuda Vertin...

El doctor tenía de recordar.

—La que opero usted, hace ahora un año, en el Hospital Cabanis, y a quien fue usted a visitar una noche, doctor.

Bernard se acordó en seguida, recordó aquellos ojos abiertos, con la fijeza de la muerte. ¡Es decir, que no se habían cerrado, cerrado para siempre! ¡La operación había salido bien, el fin y al cabo! ¡Aquella agonizante, inerte, que parecía que solo podría vivir unas cuantas horas, había resucitado! Sintió orgullo, alegría, verdadera emoción.

Se echó a reír lleno de gozo:

—¡He aquí las ventajas de no beber más que agua!—exclamó.

Al cabo de un año se le aparecía ante los ojos todos los detalles escritos en la ficha individual y hablaba como si diese una lección a los enfermos de la consulta.

PRESTAMOS A TODOS

CAPITAL ES EXTRANJERO

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzor

Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

—El alcoholismo! ¡Qué complicación más enorme para cuando llega la enfermedad y hay que operar! ¡Cuántos enfermos se salvarían, si no tuviesen ese maldito vicio!

Y dirigiéndose a la vieja, añadió:

—Bueno, ¿y ahora que tenemos? ¿Ha quedado usted resentida?...

—¡Ca, no, señor; estoy perfectamente! Parece un milagro. Trabajo, voy sin cansarme de aquí para allá... como si tuviese veinte años... Vengo para darle a usted las gracias...

—Está bien, está bien—dijo Bernard.

—Para darle las gracias... y para darle a usted esto, señor doctor; para suplicarle que haga el favor de aceptarlo

Llevaba una cajita y se la ofrecía con caridad suplicante. Desenvolvió el papel de seda que la cubría, desató la cinta. Era un joyero. Un joyero de gran tamaño. ¿Quería regalarle una joya a aquella pobre mujer?

El médico abrió el joyero. Sobre un lecho de seda negra apareció un revólver, un «Smith and Wesson», una arma de elevado precio.

—Lo estuve oyendo todo, doctor—dijo la vieja con voz tembora por la emoción—todo, aquella noche, en que fué usted a verme con el otro señor, el del hospital. ¿No lo creían ustedes, verdad; se figuraban que estaba ya en las últimas? Pues vea usted. Desde hace un año no hago más que pensar: Aquel señor no tiene revólver, y como anda por todas partes, y a lo mejor a altas horas, pues el mejor día le puede ocurrir una desgracia al pobre... ¡Tan bueno como es!

El doctor Bernard había visto morir muchas veces para no haberse preguntado con frecuencia cual es el último pensamiento de los agonizantes. Y llegó a adquirir el convencimiento de que el último pensamiento refleja el fondo de

carácter de cada cual. Para algunos es la angustia (que produce la idea del más allá. Para otros, un supremo deseo; el vaso de vino para el borracho, la muñeca para la niña. Pero aquella mujer con el sudor de la agonía en el rostro, había pensado en él, no había visto más que a él, y como mujer, como mujer del pueblo, de la hermosa y buena clase del pueblo, pensó en él, para ocuparse de él, para soñar en prestarle algún buen servicio que le fuese útil,

¡Cuántos sacrificios, cuántas privaciones representaba para ella aquel pequeño revólver de acero bruñido que dormía en su lecho de sed negra! ¡Qué presión por todo lo bueno hay en ciertas almas, y cómo obligan éstas a ser bueno también, hasta con los malos, para poder pagar así la deuda de gratitud!

Todo esto, lo pensaba; pero no quería decirlo, porque el llanto le asomaba a los ojos y temía aparecer ridículo. Solamente dijo:

—Se lo agradezco a usted señor.

La vieja le miró desolacionada:

—¿No le gusta a usted?

—¡Más que cualquiera otra cosa del mundo!

Y decía la verdad.

La vieja se fué loca de alegría.

PEDRO MILLO.

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor los enseres de una farmacia acreditada, but men elegante, productos etc.

Pueden verse en la **Fotografía Uriel**, -Ripalda, 4.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tebleros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a **OROSIO GIL**, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL.

las hilas. Creo que tenéis que hablar a vuestro amigo, y os dejo. ¡Hasta mañana!

Roberto procuró levantarse; le detuvo con la mano, y clavó sobre él aquella mirada turbia y fija, interrogación terrible de los moribundos.

El rostro del médico permaneció glacial.

—Vamos, tened juicio. ¡Hasta mañana!

—¡Gracias, doctor!—dijo el herido, oyendo pesadamente. Dejó salir al mayor y a su ayudante. Después, levantando la voz nuevamente:

—Julían—dijo al joven teniente—, déjame solo con Fremeuse, y haz de modo que se alejen un poco los hombres que están fuera... ¡Vamos, no flores, muchacho!... ¡Anda hijo mío!

El joven teniente no pudo retener un sollozo, y se retiró. Monsieur de La Pave tomó entonces la mano de su amigo Mauricio, y la apretó con fuerza.

—Amigo mío—le dijo—, tú tomarás todo lo que yo tengo sobre mí persona: mi reloj, mi cruz, mi sortija, todas mis prendas, y las llevarás a mi mujer... ¡Abrazame!

Dos lágrimas se escurrieron bruscamente sobre sus descarnadas mejillas. Fremeuse le abrazó violentamente con dos apretones, y volvió un poco la cabeza.

—Mauricio—volvió a decir el herido, cuyas facciones se alteraban rápidamente—, es menester que yo te diga... Yo, no quiero que ella se vuelva a casar, ¿lo entiendes? Si tú quieres que yo muera tranquilo, si tú no quieres que yo muera con la rabia en el corazón...

—¡Amigo mío!—interrumpió Mauricio con un tono suplicante.

—¡Y bien! Prométeme...

—Pero ¿cómo, amigo mío?

—Prométeme—prosiguió, acentuando sus palabras con una energía salvaje—, prométeme que si ella se vuelve a casar, si hace esta indignidad... antes que otro la posea, tú la matarás.

—¡Roberto!—dijo Fremeuse clavando sus ojos en el herido.

—¡Júrame que lo harás.

—Tú sabes bien que yo no puedo prometer eso.

Hubo un momento de silencio.

—Yo le he dado—repuso el moribundo, cuya voz se enroquecía—, yo le he dado toda mi fortuna... ¿Qué necesidad tiene de volverse a casar? ¿Ves, Mauricio? Yo no puedo soportar el pensamiento de que sea de otro hombre... ¡Es imposible! ¡Esto me vuelve loco!... Ten piedad de mí, amigo mío...; ya ves que voy a morir; ten piedad de mí...

—¡Amigo mío, yo te lo ruego!—dijo Mauricio, arrodillándose poco a poco a su lado.

—Pero al menos... al menos dijo el desgraciado herido— prométeme decirle que yo la prohibo... que es mi voluntad su prima, que yo la ruego, que yo la suplico... que si se vuelve a casar, si se entrega a otro hombre, saldré de mi tumba, verá mi espectro, escuchará que la maldigo... ¿Se lo dirás? ¿Me lo prometes?

—Sí, eso te lo prometo.

Sintió una ligera presión de la mano de su amigo; y después de una corta pausa:

—¡Ah! Mauricio—replicó el moribundo con voz agotada—, jamás amé a mujer alguna como he amado a esta... Tú ves lo que pasa... ¿Pero me prometes decirle... lo que yo te he dicho?

—Sí.

—¿Me lo juras por tu honor?

**ESTOMAGO**

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

**DISPEPSIA**

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Hemos saludado al notario de Alcañiz, Sr. Taboada.

Para Valencia ha salido el abogado de Alcañiz D. Manuel Gimeno.

De la Diputación

Ayer se reunió la Diputación para inaugurar el periodo semestral de sesiones.

Asistieron todos los Sres. diputados menos los Sres. Royo, Matutano, Díaz y Lorente.

Presidió la sesión el Sr. Gobernador, que saludó a la corporación provincial y ofreció su valimiento a la representación de la provincia.

Contestóle el presidente Sr. Ferrán agradeciéndole en un todo la salutación a la que correspondía altamente, y a los ofrecimientos de interés por la provincia.

Suspendióse por cinco minutos la sesión para despedir al Sr. Gobernador, y una vez ocupada la presidencia por el Sr. Ferrán, reanudose está entrando en la orden del día.

Se dio lectura a la memoria de la Comisión quedando sobre la mesa para examen de los Sres. diputados.

Dióse lectura, también, a la relación de asuntos que se han de tratar en las próximas, acordando pasen estas a las comisiones respectivas para su informe.

Acordóse celebrar tres sesiones, siendo la primera esta tarde a las cuatro.

A los obreros

Mañana aparecerá una circular en el Boletín Oficial, llamando la atención de los obreros sobre el error que padecen de que en Barcelona sobra trabajo, en artes y oficios.

Apertura de Curso

Mañana, día 3, a las 11, en el Salón de Actos del Instituto, bajo la presidencia del Excmo. Sr. Ministro de Estado, se celebrará la Apertura del curso académico de 1914 a 1915 para dicho Centro y para las dos Escuelas Normales.

No se permitirá la entrada más que a los invitados de ambos sexos, a quienes se ruega que presenten la invitación personal.

Ortopédico en Teruel

Ha llegado a esta ciudad el afamado especialista D. Ramón Gasserman.

Se hospeda en el Hotel del Turia, y recibirá en consulta a todos los que sufran de hernias, hoy y mañana.

Nombramientos

Ha sido nombrado profesor de Higiene de la escuela Normal Superior de maestros, D. Andrés Vargas Machuca; y de la de maestras D. Jesús Remón.

Reposo

El reposo público, ha decomisado esta mañana, 17 panes faltos, una pesada corta de carne y otra de fruta.

Pérdida

Ayer, en el trayecto que hay desde el paseo del Ovalo hasta la ermita de la Virgen del Carmen, se perdió un bolso de plata de señora que contenía algunas Añajas.

A la persona que se le haya encontrado se le ruega lo devuelva a la Administración de este diario y se le gratificará.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil del puesto de Cuadón ha hecho una denuncia por pastoreo abusivo.

Señalamientos

El Sr. Delegado de Hacienda, entre otros, se ha servido hacer el siguiente señalamiento de pago:

D. Narciso Alloza, 125.875'88 pesetas

Registro civil

Inscripciones del día

NACIMIENTOS

Miguel Guillén Marqués, hijo de José y de Pascuala.

Francisco Miguel Cebrián Sánchez, hijo de Fidel y de Antonia.

DEFUNCIONES

Blasa Escufu Vicenté, de 45 años.

MATRIMONIOS

Manuel Bayo y Martín, con Antonia Martín Giménez, en San Miguel.

SUCESOS

Incendio

Dicen de Utrillas que se ha incendiado un corral contiguo a la casa de José Damico, en los extremos de la población.

El fuego pudo ser extinguido prontamente por la intervención de la Guardia civil y los vecinos.

Por fortuna no ha habido desgracias personales.

Las pérdidas materiales han sido de escasa importancia.

Una joven casada, se ofrece. Razón, en la Administración de este periódico.

Curación radical de la HERNIA

El aparato que ha obtenido mayor fama en todo el mundo, es el «VENDAJE ALEMÁN» de la Casa ROBERT PINKER.

Es el único que libra al enfermo de las molestias ocasionadas por los aceros rígidos, produciendo una contención suave, permanente y absoluta.

Adoptado por diferentes ejércitos y gran número de sociedades obreras.

Se lleva día y noche SIN NINGUNA MOLESTIA, permitiendo el ejercicio de los trabajos más penosos.

El mismo tiempo consigue una CURACIÓN SEGURA.

Las señoras pueden usar este vendaje, llevándolo debajo del corsé, con la mayor comodidad. Los niños curan al medio año de usar este vendaje.

Esta casa, para hacer acudir la confianza al ánimo de todos los enfermos, tantas veces desengañados, ha ordenado a todos sus representantes, que siempre que el enfermo lo dese, pongan a prueba los aparatos, y caso de que no dieran el resultado por nosotros indicado, los devuelvan.

ESTAS VENTAJAS NADIE AS HA DADO = HASTA HOY =

SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES = CAPITAL =

REPÚBLICANOS EN TODO EL MUNDO

Previo aviso se acude al domicilio del paciente, siendo gratis este servicio.

Hoy y mañana se hospedarán en el «Hotel del Turia» el afamado especialista D. Ramón Gasserman y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (quebraduras).

Los que no aprovechen esta ocasión, tendrán que dirigirse al domicilio consultorio, en Valencia, a D. Francisco Codoñer, Calle de San Vico, número 111. (Frente al Cine Romea.)

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 - TERUEL

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

Despacho - Democracia 30, 2.º TERUEL

Hotel España (Antes Hotel Central) TERUEL

Grandes reformas por su nuevo dueño Bauñista Zuriaga.

Cubiertos a 2'50 pesetas; Cuatro platos y entremeses dulces y frutas.

Habitaciones sin hospedaje.

Huéspedes fijos; esmerado servicio y buen trato a precios convencionales.

Cubiertos a domicilio.

Banquetes, lunch y cuanto se desee a argar a precios económicos.

bonos para servicio de restaurant.

F. Jover Martínez DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.º

DEL TELEGRAMO

Consejo

Mañana a las tres de la tarde habrá Consejo de ministros en Gobernación, para examinar la propuesta que la Junta de Iniciativas ha hecho al Gobierno y tratar de otros asuntos económicos.

Viajeros

Procedente de Alemania han llegado los infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Inmediatamente trasladáronse a Palacio a saludar a los Reyes.

Firma regia

El Rey ha firmado lo siguiente: Nombrando Interventor de Hacienda de la Coruña a D. Joaquín Alcazar.

Id. contador del Tribunal de Cuentas, a D. Diego Villa.

—Creando la Delegación de primera Enseñanza en Canarias.

Huelga solucionada

El gobernador civil de Oviedo, en telegrama dirigido al Gobierno comunica que ha quedado solucionada la huelga minera de Riora.

Rusos y alemanes

De San Petersburgos dicen que la batalla tenida en Drona Keniki, ha sido violentísima.

Los alemanes perdieron más de 20 mil hombres.

Infinidad de cadáveres eran arrastrados por la corriente del río Diemen.

La retirada de los alemanes ha si-

do difícilísima a consecuencia de la torrencial lluvia.

Los rusos encontraron todos los desfiladeros de los montes Cárpatos libres de enemigos excepto en el de Kujok, en cuyo punto se ha librado un grandísimo combate con los austriacos, derrotándoles.

Los rusos han ocupado otro fuerte en Przemisl.

Continua la batalla

Las últimas noticias tenidas de Burdeos dicen que continúa la gran batalla.

Al Norte de Somnul, libranse seguidos combates.

El resultado de éstos ignórase.

Rechazados

Los japoneses han rechazado en Kiaochu los enérgicos ataques de los alemanes.

Estos abandonaron el primer proyecto de resistir el asedio lento.

¿Ocupación de Verdún?

Hablando el Sr. Dato con los periodistas, ha dicho que las noticias que ha recibido de Berlín, nada dicen de la ocupación de Verdún.

Por eso, supone el presidente, que la noticia no es exacta.

En cambio ha confirmado que los germanos tienen cercado a Amberes.

Continúa el bombardeo

Las últimas noticias que se tienen de la Guerra, son de que continúa el bombardeo de Amberes por los cañones alemanes.

Los destrozos que éstos ocasionan son tremendos.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros	7
Ovejas	40
Corderos	2
Cabritos	9
Terneros	0
Vacas	1
Toros	0
Cerdos	6

Han presentado carneros para el sacrificio los tabajeros siguientes:

Juan Yuste 1; Diego Pumarota, 1; V.ª de José Yuste, 1; Eusebio García, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceló, 1.

—Te lo juro por mi honor.

—Gracias.

Durante el resto de la noche, su mano guardó estrechamente apretada la mano de Mauricio. Pero vino el delirio, y no pronunció más que palabras confusas e incoherentes, pero que revelaban, sin embargo, su triste pesadilla. Cuando asomaron los primeros rayos del alba, espiró.

Monsieur de Fremeuse recogió escrupulosamente todos los recuerdos que debía entregar a la viuda. Con el auxilio de joven teniente, se puso inmediatamente en relación con el cura y el alcalde del barrio más cercano; se dio al pobre Roberto una sepultura conveniente, aunque provisional, y Mauricio regresó a su puesto en cumplimiento de su deber.

Al día siguiente encontró algunos minutos para escribir a su madre. Le refirió en diez líneas la muerte de su amigo de la infancia, y le dejaba el triste cuidado de hacer saber a madama de La Pave la desgracia que había de sufrirla mortalmente. Añadió que tan pronto como terminase la campaña se apresuraría a llevar a la joven viuda los últimos despojos de la ternura de su marido, y que se descargaría al mismo tiempo el peso de una misión de confianza que las últimas voluntades de Roberto le habían impuesto.

No se explicó más acerca del carácter de esta misión pues no tenía ni el tiempo ni la libertad de ánimo necesarios para un asunto tan delicado con todas las circunstancias de que estaba revestido.

No quiso, por otra parte, en vista del desorden de los tiempos que corrían, acriosgir en una carta tan futuras confidencias.

gritaba: «¡Muy bien, Julianito! Hoy no tengo miedo. ¿Lo ves?» Y cayó cuando decía esto... Aquí está mi comandante. El mayor está a su lado.

Habían llegado delante de una de esas grandes chozas que levantan los carboneros por una estación en la entrada de los bosques. Se vela al través de las faginas del muro una luz, cuyos reflejos oscilaban sobre la nieve. Muchos grupos de movilizados estaban tendidos debajo de los árboles. Dos o tres hombres hablaban en voz baja delante de la puerta. Monsieur de Fremeuse entró.

Roberto de La Pave estaba acostado en medio de la choza sobre un montón de mantas y de mochilas de soldados, con su uniforme abierto y su camisa cubierta de manchas rojas. Un movilizado estaba de rodillas junto a él, sosteniendo una tartera de porcelana gruesa, en la cual empapaban lienzos ensangrentados.

Un médico militar, que se hallaba inclinado sobre el herido y que terminaba una curación, se volvió al ruido de la puerta. Este movimiento permitió a Roberto ver a Mauricio de Fremeuse. Sus grandes ojos, agrandados más todavía por la fiebre, descubrieron un rayo de alegría.

—¡Ah!—dijo con voz fuerte y breve—. ¡Qué feliz, soy al verte! ¡Muy feliz!

—¡Y bien, ami migo!—murmuró Fremeuse tomando la mano, que pensosamente le tendía.—¿Estas un poco herido?

—Sí, un poco—dijo fríamente—. ¿Para cuánto tiempo tengo todavía, doctor?

—Para años; yo lo espero—dijo el médico—. Veámos otra vez el pulso... ¡Muy bien! Procurad que no se descompongan

BUENA OCASION

Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gasosas y sifones de agua de seltz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño PASCUAL FOMBUENA - Democracia - 21 - Teruel.

VENTA

En la bodega que perteneció a D. Salvador Sánchez se venden toneles de 4 a 80 cántaros de cabida, en condiciones muy ventajosas. Informarán en esta Redacción.

GRANERO

Se alquila. Razón, calle del 3 de Julio, 19, 1.º

Vino

de cosechero, se vende. San Benito número 8.

Fotografía Uriel

Unica que practica los últimos procedimientos, dominando el arte en toda su extensión.

—( Ripalda, 4 )—

Perdigueros

Se venden una cría de cinco perros perdigueros de buena clase. Dará razón el conocido por EL RUFINO

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

SALVADOR ESTEVAN

Ofrece sus servicios como Pintor Decorador. Calle de Santiago 16, Teruel.

VINO CLARETE

DE COSECHERO EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ plaza del Mercado 37